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空间角和距离课后练习
一、选择题（本大题共10个小题，每小题5分，共50分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
1．直线m与平面
[image: image258.png]


间距离为d，那么到m与
[image: image2.wmf]a

距离都等于2d的点的集合是
（    ）

A．一个平面  
B．一条直线 
C．两条直线 
D．空集

2．异面直线a、b所成的角为(，a、b与平面(都平行，b(平面(，则直线a与平面(所成的角                                                                  （    ）


A．与(相等       
B．与(互余    
C．与(互补      
D．与(不能相等．
3．在正方体ABCD—A(B(C(D(中，BC(与截面BB(D(D所成的角为              
（    ）

A．
[image: image3.wmf]3

p

          
B．
[image: image4.wmf]4

p

        
C．
[image: image5.wmf]6

p

        
D．arctan2
4．在正方形SG1G2G3中，E，F分别是G1G2及G2G3的中点，D是EF的中点，现在沿SE，SF及EF把这个正方形折成一个四面体，使G1，G2，G3三点重合，重合后的点记为G，那么，在四面体S－EFG中必有                                   
（    ）


A．SG⊥△EFG所在平面
B．SD⊥△EFG所在平面
C．GF⊥△SEF所在平面
D．GD⊥△SEF所在平面
5．有一山坡，它的倾斜角为30°，山坡上有一条小路与斜坡底线成45°角，某人沿这条小路向上走了200米，则他升高了                            
（    ）


A．100
[image: image6.wmf]2

米    
B．50
[image: image7.wmf]2

米    
C．25
[image: image8.wmf]6

米  
D．50
[image: image9.wmf]6

米

6．已知三棱锥D－ABC的三个侧面与底面全等，且AB＝AC＝
[image: image10.wmf]3

，BC＝2，则以BC为棱，以面BCD与面BCA为面的二面角的大小为                 

（    ）


A．arccos
[image: image11.wmf]3

3


B．arccos
[image: image12.wmf]3

1


C．
[image: image13.wmf]2

π

       
D．
[image: image14.wmf]3

2

π


7．正四面体A—BCD中E、F分别是棱BC和AD之中点，则EF和AB所成的角
（    ）
A．45(     
B．60(       
C．90(         
D．30(
8．把∠A=60°，边长为a的菱形ABCD沿对角线BD折成60°的二面角，则AC与BD的距离为                                                 

（    ）


A．
[image: image15.wmf]4

3

 a
B．
[image: image16.wmf]4

3

 a      
C．
[image: image17.wmf]2

3

 a
D．
[image: image18.wmf]4

6

 a
9．若正三棱锥的侧面均为直角三角形，侧面与底面所成的角为α，则下列各等式中成立的是                                                      

（    ）


A．0＜α＜
[image: image19.wmf]6

p


B．
[image: image20.wmf]6

p

＜α＜
[image: image21.wmf]4

p

  
C．
[image: image22.wmf]4

p

＜α＜
[image: image23.wmf]3

p

 
D．
[image: image24.wmf]3

p

＜α＜
[image: image25.wmf]2

p


10．已知A（1，1，1），B（－1，0 ，4），C（2 ，－2，3），则〈
[image: image26.wmf]AB

，
[image: image27.wmf]CA

〉的大小为（    ）



A．
[image: image28.wmf]6

p

     
B．
[image: image29.wmf]6

5

p

 
C．
[image: image30.wmf]3

p


D．
[image: image31.wmf]3

2

p


二、填空题（本大题共4小题，每小题6分，共24分）

11．从平面(外一点P引斜线段PA和PB，它们与(分别成45(和30(角，则(APB的最大值是______最小值是_______

12．(ABC中(ACB=90(，PA(平面ABC，PA=2，AC=2 EQ \R(,3) ，则平面PBC与平面PAC，平面ABC所成的二角的大小分别是______、_________．

13．在三棱锥Ｐ－ＡＢＣ中，
[image: image32.wmf]o

90

=

Ð

ABC

，
[image: image33.wmf]o

30

=

Ð

BAC

，ＢＣ＝５，又ＰＡ＝ＰＢ＝ＰＣ＝ＡＣ，则点Ｐ到平面ＡＢＣ的距离是　　　　　　　　　　　．
14．球的半径为8，经过球面上一点作一个平面，使它与经过这点的半径成45°角，则这个平面截球的截面面积为                 ．

三、解答题（共计76分）

15．（本小题满分12分）已知SA⊥平面ABC，SA=AB，AB⊥BC，SB=BC，E是SC的中点，

DE⊥SC交AC于D．

（1） 求证：SC⊥面BDE；
（2）求二面角E—BD—C的大小．

[image: image34.png]



16．（本小题满分12分）如图，点
[image: image35.wmf]P

为斜三棱柱
[image: image36.wmf]1

1

1

C

B

A

ABC

-

的侧棱
[image: image37.wmf]1

BB

上一点，
[image: image38.wmf]1

BB

PM

^

交
[image: image39.wmf]1

AA

于点
[image: image40.wmf]M

，  
[image: image41.wmf]1

BB

PN

^

交
[image: image42.wmf]1

CC

于点
[image: image43.wmf]N

．

  (1) 求证：
[image: image44.wmf]MN

CC

^

1

；  (2) 在任意
[image: image45.wmf]DEF

D

中有余弦定理：


[image: image46.wmf]DFE

EF

DF

EF

DF

DE

Ð

×

-

+

=

cos

2

2

2

2

．拓展到空间，类比三角形的余弦定理，写出斜三棱柱的三个侧面面积与其中两个侧面所成的二面角之间的关系式，并予以证明．

[image: image47.png]



17．（本小题满分12分）如图，四棱锥S—ABCD的底面是边长为1的正方形，

SD垂直于底面ABCD，SB=
[image: image48.wmf]3

．  

（1）求证BC
[image: image49.wmf]^

SC；

  （2）求面ASD与面BSC所成二面角的大小；

  （3）设棱SA的中点为M，求异面直线DM与SB所成角的

  大小．
[image: image50.png]



18．（本小题满分12分）在直角梯形ABCD中，(D=(BAD=90(,AD=DC=
[image: image51.wmf]2

1

AB=a,(如图一)将△ADC 沿AC折起，使D到
[image: image52.wmf]D

¢

．记面AC
[image: image53.wmf]D

¢

为(,面ABC为(．面BC
[image: image54.wmf]D

¢

为(．
  （1）若二面角((AC((为直二面角（如图二），求二面角((BC((的大小;

（2）若二面角((AC((为60(（如图三），求三棱锥
[image: image55.wmf]D

¢

(ABC的体积．

[image: image56.png]



19．（本小题满分14分）如图，已知正方形ABCD和矩形ACEF所在的平面互相垂直，AB=
[image: image57.wmf]2

，AF=1，M是线段EF的中点．

（1）求证AM//平面BDE；

（2）求二面角A(DF(B的大小；

（3）试在线段AC上确定一点P，使得PF与BC所成的角是60(．
[image: image58.png]A




20．（本题满分14分）如图，正方形
[image: image59.wmf]ABCD

、
[image: image60.wmf]ABEF

的边长都是1，而且平面
[image: image61.wmf]ABCD

、
[image: image62.wmf]ABEF

互相垂直．点
[image: image63.wmf]M

在
[image: image64.wmf]AC

上移动，点
[image: image65.wmf]N

在
[image: image66.wmf]BF

上移动，若
[image: image67.wmf]a

BN
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=

=



 EMBED Equation.3  [image: image68.wmf])

2

0

(

<

<

a

．

（1）求
[image: image69.wmf]MN

的长；

（2）当
[image: image70.wmf]a

为何值时，
[image: image71.wmf]MN

的长最小；

（3）当
[image: image72.wmf]MN

长最小时，求面
[image: image73.wmf]MNA

与面
[image: image74.wmf]MNB

所成的二面角
[image: image75.wmf]a

的大小．

[image: image76.png]



参考答案

一．选择题（本大题共10小题，每小题5分，共50分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	B
	C
	A
	B
	C
	A
	A
	D
	D


二．填空题（本大题共4小题，每小题6分，共24分）

11．750 ,150       12．900 ,300        13．
[image: image77.wmf]3

5

        14． 
[image: image78.wmf]p

32


三、解答题（本大题共6题，共76分）

15．(12分) （1）证明：（1）∵SB=BC  E是SC的中点  ∴BE⊥SC  ∵DE⊥SC∴SC⊥面BDE
（2）解：由（1）SC⊥BD∵SA⊥面ABC∴SA⊥BD∴BD⊥面SAC∴∠EDC为二面角E-BD-C的平面角　

设SA=AB=a,则SB=BC=
[image: image79.wmf]a

2

．
[image: image80.wmf],
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在



 EMBED Equation.3  [image: image81.wmf],
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=
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中
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[image: image82.wmf]0
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．

16．(12分) (1) 证：
[image: image83.wmf]MN
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 (2) 解：在斜三棱柱
[image: image84.wmf]1
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A
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-

中，有
[image: image85.wmf]a
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其中
[image: image86.wmf]a

为 平面
[image: image87.wmf]B

B

CC

1

1

与平面
[image: image88.wmf]A

A

CC

1

1

所组成的二面角．
[image: image1.wmf]a


[image: image89.wmf]\
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平面

Q

上述的二面角为
[image: image90.wmf]MNP

Ð
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中，
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[image: image93.wmf]MNP
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 由于
[image: image94.wmf]1
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[image: image95.wmf]\

有
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．
17．(12分) （1）证法一：如，∵底面ABCD是正方形，  ∴BC⊥DC．
∵SD⊥底面ABCD，∴DC是SC在平面ABCD上的射影，

[image: image251.wmf] 

[image: image252.png]


由三垂线定理得BC⊥SC．
证法二：如图1，∵底面ABCD是正方形， ∴BC⊥DC．∵SD⊥底面ABCD，

∴SD⊥BC，又DC∩SD=D，∴BC⊥平面SDC，∴BC⊥SC．

（2）解：如图2，过点S作直线
[image: image97.wmf],

//

AD

l



 EMBED Equation.3  [image: image98.wmf]l

\

在面ASD上，

∵底面ABCD为正方形，
[image: image99.wmf]l

BC

AD

l

\

\

,

//

//

在面BSC上，


[image: image100.wmf]l

\

为面ASD与面BSC的交线．

[image: image101.wmf]l

\



 EMBED Equation.3  [image: image102.wmf],
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∴∠CSD为面ASD与面BSC所成二面角的平面角．（以下同解法一）

[image: image253.png]


（3）解1：如图2，∵SD=AD=1，∠SDA=90°，

[image: image254.png]


∴△SDA是等腰直角三角形．又M是斜边SA的中点，

∴DM⊥SA．∵BA⊥AD，BA⊥SD，AD∩SD=D，∴BA⊥面ASD，SA是SB在面ASD上的射影．由三垂线定理得DM⊥SB．
∴异面直线DM与SB所成的角为90°．
[image: image255.wmf]A

B
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F
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解2：如图3，取AB中点P，连结MP，DP．在△ABS中，由中位线定理得 MP//SB，
[image: image103.wmf]DMP

Ð

\

是异面直线DM与SB所成的角．
[image: image104.wmf]2
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，又
[image: image105.wmf],
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∴在△DMP中，有DP2=MP2+DM2，
[image: image106.wmf]°

=

Ð

\

90

DMP


∴异面直线DM与SB所成的角为90°．

18．(12分) 解：（1）在直角梯形ABCD中， 由已知
[image: image107.wmf]D

DAC为等腰直角三角形，

 ∴  
[image: image108.wmf]o

45

,

2

=

Ð

=

CAB

a

AC

, 过C作CH⊥AB，由AB=2
[image: image109.wmf]a

，

 可推得  AC=BC=
[image: image110.wmf].

2

a

  ∴   AC⊥BC ．取 AC的中点E，连结
[image: image111.wmf]E

D

¢

，

则 
[image: image112.wmf]E

D

¢

⊥AC   又  ∵ 二面角
[image: image113.wmf]b

-

-

AC

a

为直二面角，

∴ 
[image: image114.wmf]E

D

¢

⊥
[image: image115.wmf]b

   又  ∵ 
[image: image116.wmf]Ì

BC

平面
[image: image117.wmf]b

   ∴ BC⊥
[image: image118.wmf]E

D

¢

     ∴ BC⊥
[image: image119.wmf]a

，而
[image: image120.wmf]a
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 ∴ BC⊥
[image: image121.wmf]C

D
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     ∴ 
[image: image122.wmf]CA
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Ð

为二面角
[image: image123.wmf]g
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BC

的平面角．

由于
[image: image124.wmf]o
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Ð
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，     ∴二面角
[image: image125.wmf]g

b
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-
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为
[image: image126.wmf]o

45

． 

（2）取AC的中点E，连结
[image: image127.wmf]E

D
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，再过
[image: image128.wmf]D
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作
[image: image129.wmf]b
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，垂足为O，连结OE．

∵ AC⊥
[image: image130.wmf]E
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，    ∴ AC⊥
[image: image131.wmf]OE

    ∴ 
[image: image132.wmf]EO
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为二面角
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 EMBED Equation.3  [image: image135.wmf]o
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中，
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 ∴
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 EMBED Equation.3  [image: image141.wmf].
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[image: image256.wmf] 

19．（14分）解法一: (1)记AC与BD的交点为O,连接OE, ∵O、M分别是AC、EF的中点，ACEF是矩形，∴四边形AOEM是平行四边形，
∴AM∥OE．∵
[image: image142.wmf]Ì

OE

平面BDE， 
[image: image143.wmf]Ë

AM

平面BDE，∴AM∥平面BDE．

(2)在平面AFD中过A作AS⊥DF于S，连结BS，∵AB⊥AF， AB⊥AD， 
[image: image144.wmf],

A

AF

AD

=

I

∴AB⊥平面ADF，∴AS是BS在平面ADF上的射影，
由三垂线定理得BS⊥DF．∴∠BSA是二面角A—DF—B的平面角．
在RtΔASB中，
[image: image145.wmf],
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∴
[image: image146.wmf],
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∴二面角A—DF—B的大小为60º．

（3）设CP=t（0≤t≤2）,作PQ⊥AB于Q，则PQ∥AD，

∵PQ⊥AB，PQ⊥AF，
[image: image147.wmf]A

AF
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=

I

，∴PQ⊥平面ABF，
[image: image148.wmf]Ì

QE

平面ABF，∴PQ⊥QF．在RtΔPQF中，∠FPQ=60º，PF=2PQ．

∵ΔPAQ为等腰直角三角形，∴
[image: image149.wmf]).

2
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=

又∵ΔPAF为直角三

角形，∴
[image: image150.wmf]1
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，∴
[image: image151.wmf]).
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所以t=1或t=3(舍去),即点P是AC的中点．

解法二： （1）建立如图所示的空间直角坐标系．

设
[image: image152.wmf]N

BD
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=

I

，连接NE， 则点N、E的坐标分别是（
[image: image153.wmf])
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、（0,0,1）,

[image: image257.png]A
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[image: image154.wmf])
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,  又点A、M的坐标分别是
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[image: image157.wmf]AM
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[image: image158.wmf])
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∴
[image: image159.wmf]AM
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且NE与AM不共线，∴NE∥AM．又∵
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